

### 把设计蓝图变成现实建筑,是他们的本职工作

# 杨高:为常州拿过"鲁班奖"的 国家一级建造师

■本报记者 舒翼 王晖晖 黄良正 文 高岷 摄 部分图片由受访者提供

▼杨高在自己参与 承建并获"鲁班奖"的作 品常州大剧院前留影

#### 职场名片

很多人都知道贝聿铭等国际知名的建筑设计师,他们的奇思妙想无不让人眼前一亮,而要将他们设计出来的一张张精美绝伦的蓝客成现实,离不开建造师们的辛劳。45岁的江苏天启建设有限公司责"名岁的江苏天启建设有限公司责"起路高,就是这样一位负责"把设计蓝图变成现实建筑"的国家是造师。"常州大剧院工程实行业政府最高奖'鲁班奖',作为全程参与该工程并提供现场技术支持的管理负责人,这是我一生中的高光时刻。"

#### 【职场故事】

这段时间杨高很忙,因为公司几天前中标了一个数千万元的高压输电工程项目,所以他除了要赶制目前在建的20多个项目工地,去全验施工质量、确保人员安全压和提供技术指导,还要仔细研究高压车上级时图纸,加快制定施工程要达到的目标,细部正流程,再给到项目部进出,其级实施。"我参与的每一个建筑工程,都是我心血与汗水的成果,是我最好的行业名片。"杨高说。



#### 曾经,他与常州的 不少大工程结缘

"您参与建造过常州哪些重要建筑和重点工程?"对于记者的提问,杨高仰头想了想,说:"我2002年大学一毕业,就进入常州一建工作,参与过的重要建筑和重点工程太多了,像常州科教城的城标建筑、常州大剧院、常州机场、市一院三号楼、市四院新北区新桥镇的新院区、武进医院门诊楼、中医院大楼、常工院教职楼等,我都全程参与其中。这些工程集中在常州市内,还有一次去了南京溧水,指导施工方承建了当地的居民小区工程。"对他来说,每当看到万丈高楼平地起,总会有一种成就感充盈在心头。

作为新北区百丈人,杨高说他之所以会考入中国矿业大学土木工程系,完全是听了做土建工程师的姨父的话,不停跟他说学这个有前途。而他又对亭台楼阁特别是古建筑很感兴趣,就从谏如流。毕业后他先是做了3年施工员和3年技术员,又做了11年的土建工程师。2020年入职天启建设负责工程整体的安全、质量、进度等的管理。2021年他顺利考取了国家一级建造师注册证书,这些年正以更高的眼光和标准,推动公司走好质量品牌发展之路。



## 化解施工难题,捣鼓发明专利,争创"鲁班奖"

"我听一个朋友告诉我,刘德华 到常州奥体开演唱会时,特别点赞 了常州大剧院,说看起来好像一顶 流光溢彩的礼帽,非常漂亮。"杨高 清楚地记得,获得鲁班奖的消息传 来时,他正在办公室里考虑一项工 程的施工计划,刹那间整个一建公 司内人声沸腾,大家都欢欣鼓舞、喜 笑颜开,他也激动不已。

杨高认为,成绩的取得首先是对自己要狠一些。像2003年参与建设大学城城标建筑时,工地位于武进鸣凰,他住在新北区,当时没有直达公交车,需要转几路车,每天来回路上就要4个小时。他没有找任何借口,每天早起晚睡赶公交,没有一次迟到早退,保证人在工地随叫随到。

般的墙板与顶板厚度是10多 厘米,2011年承建市一院放疗楼时, 为了防辐射,厚度要求平均2.7米, 最厚处3.2米。在浇筑混凝土时,为 防止模板支架坍塌,需要一圈几厘 米地层层叠加,不能有丝毫偏差。 "整个施工方案是我制定的,施工时 由我全程监督,连续20多个小时寸 步不离,连上厕所都不可以,直到亲 眼看到浇筑成功为止。"杨高还拉上 工头一起,拿根竹竿不停地测量厚 度,万一速度快了要立即喊停降速, 不然极易造成炸模后混凝土到处 流,补救起来非常麻烦。之后的市 四院放疗楼,杨高又重复了一遍这 个过程。

其次是对于施工的高标准和严要求。在2008年承建奔牛机场二期扩建工程时,需要把跨度达38米



杨高取得的发明专利证书



杨高(左)在指导团队里的年轻人

的候机大厅的大型屋顶钢梁吊装上去进行焊接,为了保证焊接质量,需要确保钢梁吊装时不能出现偏差。但当时公司没有那么强的吊装能力,为了确保施工质量,杨高和同事集思广议,决定采用220吨履带吊车临时支架的办法。当时常州没有这么大的吊车,通过向上海同行求助才找来了这些吊车。

2011年承建市一院三号楼工 程,杨高负责现场质量技术指导。 作为当时公司承建的建筑面积最大 单体(126000平方米),又是在主城 区内,相关部门提出:一要保证周边 交通运行,二要不影响一院院区内 的通行,三不能夜间施工扰民,因此 他对工期进行了合理安排,进行各 方协调,确保工序连贯跟进。"这栋 楼的基坑非常深,我们采用了内支 撑模式。在达到一定工程进度,需 要取走内支撑时,我们考虑过用爆 破方式,但考虑到产生的冲击波极 易影响周边的老楼和楼内的医学仪 器,就给否掉了,采用了更保险但用 时更长、难度更大的静力切割技术, 不声不响地完成了施工。"杨高说, 正是靠着精益求精的追求,这个工 程拿到了全省建筑业最高奖"扬子

第三是积极发明创造以提高施 工质量。在奔牛机场二期扩建工程 中,他有感于往24米高的钢柱内灌 注混凝土时,会产生倒流和离析(石 子与水分离,不能形成聚合在一起 的胶状物)的难题,通过实验,有了 人生中第一个发明专利"混凝土顶 升止回阀",通过采用这种止回阀和 免振导混凝土技术,成功改进了施 工工艺,从而解决了这个问题。此 后他又接连从施工中发现问题,用 实验和经验相互论证,于2014年取 得了"整体式钢板止水带"发明专 利,2019年又和同事一起,取得了 "屈曲支撑组合式预埋件施工方法" 发明专利。



#### 紧跟新技术智能化,促进 常州建筑行业实力再提升

杨高非常推崇新技术新设备在施工中的运用,认为这不但能提高施工效率,而且更加安全可靠。2016年时,他就在常工院新校区工程中,主导引进了全市首个机械化内墙喷涂工艺。比起以前人工喷涂的高返工率,这种工艺虽然成本较高,但质量大幅度提高,不会出现空鼓现象。有了新工艺的加持,该工程获得了全国建筑行业质量管理(QC)成果二等奖。

在杨高的推动下,天启建设正在大力引进智能建造,不断推广新技术。"11月中旬,我去常州经开区参加了全省智能建造线上交流会,还随同省土木建筑协会参观了江苏理工大学的智能建造项目。我们考察过外墙机械化喷涂工艺,不用让工人吊在高处作业,减少了危险发生;苏州正在推广的无人塔吊,像玩搭积木一样就把建筑材料吊到了楼上;智能电梯实现了工地电梯的无人操作;智能整平机器人比起人工更加高效……这些新技术我们都会大胆尝试,实现降本提质,减负增效。"杨高对公司的前景非常乐观。

如今,杨高还是全市综合安全大检查 专家库成员,参加过多次对在建工地的 检查,积极用自己的经验给同行以提醒 和建议。



杨高在检查施工质量